

# 快手4500万粉丝主播发“官方合作招聘”惹争议 律师:平台监管亟待加强

不歧视刑满释放人员，既是社会对他们的温情与尊重，也有助于他们再次融入社会。不过，当一名有着近4500万粉丝又曾因“招聘诈骗”而锒铛入狱的大主播，宣称与平台合作帮粉丝“找工作”，惹来的却是争论与非议。更有甚者，虽然该主播所在的快手平台否认了双方合作关系，却任由相关预告短视频继续展示，平台的监管责任亟待加强和落实。

## 有前科主播直播带岗引非议

“祁天道”是一名活跃在快手平台的户外主播，他所引发的此次风波，始于今年2月14日。这一天，坐拥近4500万粉丝的他，在其快手主页发布了一条直播预告短视频，短短47秒的视频中，“祁天道”宣称要和快手官方合作帮粉丝找工作，涉及家政、物流等共60多个岗位，将在2月16日正月初七在其直播间放出，视频末尾还特意“感谢快手官方”。

这段时长1分钟的切片视频(即直播内容的片段)显示，祁天道不仅在直播中详细地介绍了各个岗位，还拿出手机一步步仔细教学。另一段切片视频则显示，其直播间下方挂有大大的“招人，普工3000-8000元/月”字样，并不时刷出“×××等221人正在报名”等弹幕，粉丝聊天内容也大多与招工相关，气氛十分热烈。另有截图显示，点开上述“普工招人”字样后，所弹出窗口内容为“普工，北京快手科技有限公司，全勤奖，3000-8000元/月”等。

帮助粉丝找工作，本是一件好事，“祁天道”的举动为何惹来争议？这与其此前经历不无关系。

《浙江法治报》等媒体的相关报道显示，2019年11月，快手网红“祁天道”夫妇因诈骗罪被台州市椒江区法院判刑。据公诉机关指控，2014年至2017年间，“祁天道”(原名孟凡斌)与其妻子

“米菲”(原名王婧)等人参与互联网诈骗团伙，在YY网络聊天平台假借“招聘兼职人员”之名，以缴纳入门费、软件费、培训费、马甲费等为由骗取被害人钱财。最终，王婧被判处有期徒刑4年8个月，孟凡斌被判处有期徒刑4年。

因此，在微博等平台上，不断有网友质疑，“祁天道”这次直播并非“官方合作”，有“重操旧业”之嫌，甚至为此“特意拉平台下水”。但也有网友认为，这与平台对大主播的纵容不无关系。

新快报记者查证发现，自2月14日以来“祁天道”的招工直播预告视频已有1.3万条评论，6.5万点赞，直播内容切片也在微博等平台引发讨论。

## 快手否认官方合作，涉事视频下线

2022年1月，快手正式推出“快招工”直播招聘业务，快手科技创始人兼首席执行官程一笑在当年5月份的一次

## ●律师说法

## 平台应对大主播实行更审慎的审核

针对此事，广东国鼎律师事务所高级合伙人廖建勋律师表示，如果主播在直播过程中进行虚假广告或者虚假宣传，视情节不同，可能需要承担消费欺诈的民事责任，市场监督管理部门亦可对其进行行政处罚，同时，如果主播系虚构事实进行虚假宣传，同时主观上又有非法占有他人财物的目的，则还可能涉嫌构成诈骗犯罪，需要承担相应刑责。

业绩电话会上透露，一季度快手直播招聘平台“快招工”板块的月活用户规模已超过1亿，春节期间单日收简历数量最高达15万。

那么，“祁天道”宣称的“官方合作”，真的是快手公司在招聘“普工”吗？2月20日，新快报记者以消费者身份致电快手官方服务热线求证，客服人员回复称，平台为企业自招或人力资源中介提供了招聘功能，经过相关资质检测后才能使用，但“没有跟官方合作这个说法”。

既然不存在“官方合作”，为何近一周时间，“祁天道”宣称“官方合作”的预告视频仍在其主页显示，快手官方对此是否知情？对于一位4500万粉丝的大主播，快手又是如何履行监管责任的？对此，快手客服回应称，将有专人对“祁天道”或其合作方的招聘资质进行复核。

新快报记者向官方客服求证的第二天，上述视频已经下线。



■“祁天道”在直播中为粉丝介绍工作的截图。  
(图源:微博网友)

## 银行板块连续飙升 多家银行股价创新高

开年以来，A股银行板块保持上涨势头，在五年期以上LPR报价超预期下行后，银行板块更是连续两日拉升。业内分析认为，此次降息对经济预期和资产质量有利，有助于提振市场预期，利好银行估值。

## ■新快报记者 范昊怡

Wind数据显示，截至2月21日收盘，A股42只银行股中41只上涨，其中平安银行涨停，宁波银行、齐鲁银行、招商银行涨幅均超5%，农业银行、中国银行分别上涨0.72%、0.66%，盘中股价更是刷新历史新高，触及4.23元、4.64元，最新总市值分别约为1.43万亿元和1.2万亿元，再创上市以来新高。此外，建设银行和工商银行A股也在盘中创下近6年最高价。

2月20日，2月贷款市场报价利率(LPR)调整，5年期以上LPR从4.2%降至3.95%，下降25个基点。

受此消息刺激，当天银行股板块走高，42只银行股中有32家股价上涨。

此外，已经披露的2023年银行业绩快报也传递出积极信号。截至目前，已发布业绩快报的9家上市银行归母净利润均实现同比增长，增长幅度在6%至24%之间，杭州银行、齐鲁银行、青岛银行和宁波银行4家银行归母净利润同比增长10%以上。

在消息面和基本面双重刺激下，上市银行的估值修复迎来利好。民生证券研报表示，5年期LPR降幅超市场预期，释放出对持续发力支持实体经济的积极信号，进一步提振市场信心；同时降准、降LPR持续落地，后续政策有望接续落地，也从而改善市场预期。当前银行板块估值仍处于较低位置，积极的经济预期为板块估值修复带来更优机会。

中信建投研报认为，2月LPR下调时点符合预期，5年期下调幅度超出市场预期。“1年期不动+5年期下调”的政策组合，一方面有利于刺激房地产需求侧改善、托底宏观经济，另一方面体现了政策呵护银行息差的态度。市场负面情绪极大打消，利好银行估值，拥抱绩优银行标的。由于大部分按揭在1月已经重定价，考虑到2023年末存款利率下调的对冲作用，本次5年期LPR调降25bps对银行2024年净息差影响微乎其微，预计2024年银行业净息差收窄幅度仍有望优于去年。



## 最贵ST股重大财务造假 华安证券研报违规获“龙年首罚”

**新快报讯 记者涂波报道** 2月20日，被市场称为“最贵ST股”的\*ST左江发布公告称，公司股票可能被终止上市的第二次风险提示公告。该股在“披星戴帽”的情况下，2023年股价仍一度走到299元。2024年1月，证监会公布了\*ST左江涉嫌重大财务造假的事实。2月，曾经大肆鼓吹\*ST左江DPU(全称Data Processing Unit，数据处理单元)业务的华安证券被深交所下发警示函。龙年开工首日，华安证券收到了来自安徽证监局的“龙年首罚”。

2023年11月，证监会对\*ST左江进行了立案调查。初步查明，\*ST左江2023年披露的财务信息严重不实，涉嫌重大财务造假。随后，\*ST左江公告显示，公司唯一一单DPU业务收入确认存在不确定性。\*ST左江所营造的DPU概念骗局被逐渐揭露。

记者注意到，2023年4月，华安证券发布针对\*ST左江的深度研报——《算力领域的璀璨明珠，DPU放量乘势而起》，并向投资者推荐买入左江科技。在该份研报中，华安证券预测左江科技2022年—2024年实现归母净利润-1.4亿元、3.51亿元、6.25亿元。而1月30日\*ST左江发布2023年度业绩预告显示，预计2023年净利润亏损1.6亿元—2.25亿元，上年同期亏损约1.47亿元。在营收方面，\*ST左江表示，因

证监会立案调查原因，目前无法对2023年营收进行预计。可见与华安证券当初预测的业绩相差甚远。

监管部门认为，华安证券研报分析结论依据不充分，存在违规情形。2月18日晚间，华安证券发布公告称，安徽证监局发现公司存在三大问题，一是公司发布的涉及“左江科技”等研究报告存在制作不审慎的情形；二是在人员管理、网络安全管理、融资融券业务管理等方面存在不足；三是在开展投资银行业务过程中，个别项目尽职调查不充分，质控、内核把关不严，持续督导不到位。决定对公司采取责令改正的行政监管措施，并记入证券期货市场诚信档案。

曾有专家直指华安证券“黑嘴”公开“吹票”误导投资者，在业绩为负，并且多次发布退市风险警示之际，华安证券公开发布\*ST左江的深度研究报告，“推荐买入”，开创券业先河。

数据显示，在2023年4月相关研报发布后的3个月时间里，左江科技股票从220元/股左右，快速上行至7月的最高价299.8元/股。由于5月就“披星戴帽”，左江科技变更为\*ST左江，其被称为“最贵ST股”。去年12月，左江科技被证监会立案调查后，股价闪崩连续多个跌停，截至2月21日收盘，股价已跌至18.99元/股，市值缩水超90%。